

EL DILUVIO

Diario político, de avisos, noticias y decretos

EDICION de la TARDE

Redaccion: Escudillers Blancs, 3 bis, bajo. { Administracion: Plaza Real, núm 7, bajo
Precios de suscripcion: Barcelona, 1'50 ptas. (plata) al mes. Fuera, 6 id. trim. Extranj. 9 id.

Crónica diaria.

Urbanos y municipales.

Los ordenanzas.

No es cosa nueva para ningún barcelonés el que hay un buen número de guardias del Municipio que no hacen servicio por las calles, sino que están de ordenanza en casa de concejales, ex concejales y aun personalidades influyentes en el Municipio. Es tan grande el abuso en este orden que los jefes de las guardias municipal y urbana no saben cómo cubrir el servicio de vigilancia á ellos encomendado en los distintos barrios de Barcelona por no poder disponer del personal que debería estar á sus órdenes. En las guardias urbana y municipal sus mismos individuos consideran una gran ganga y un premio el poder llegar á ordenanza de don Fulano ó don Mengano, porque así no visten el uniforme, y así vemos pisando por esas calles como un señor bien vestido al que antes de ser guardia era tal vez un modesto mozo de cordel, tabernero ó zapatero. Unos acompañan á sus amos, otros hacen de porteros y algunos de criadas de servicio.

En estos tiempos de democracia municipal estos abusos han llegado á su colmo y un concejal regionalista hubo de llamar la atención del alcalde para que cesara de una vez este abandono de servicios y estos desórdenes en la guardia del Municipio.

El marqués de Mariano, que es un señor que no quiere quedar mal con nadie, contestó al concejal aludido:

—Verá usted, eso no tiene remedio; yo cuando vine á esta Casa ya lo encontré así...

El concejal no ha quedado satisfecho de la respuesta y quiere llevar el asunto al Consistorio. Y mientras tanto, los guardias favorecidos se ríen del alcalde y de sus jefes y Barcelona se queda sin guardias.

El otro día oímos entre dos sujetos aragoneses el siguiente diálogo:

—¡Chiquio, qué majo vas! ¿No eres guardia municipal?

—Sí.

—¿Cómo vas de paisano? ¿De paseo?

—Soy ordenanza y voy á un recado para la síforica del jefe.

—¿Que no haces servicio?

—¡Me paice! Eso pa los tontos. Toma, fúmate un habano que ma dau un tendero amigo del jefe.

Y se despidieron, riéndose de unas palabras que se dijeron al oído.

Y mientras esos ordenanzas se la pasan tan regularmente, faltando al Municipio y al vecindario, otros pobres han de reventarse para suplir aquellos sitios que deberían ocupar los pantiguados.

La Unión de Productores de España para el Fomento de la Exportación ha nombrado una Comisión para que, en representación de dicha entidad, pase á bordo á despedir al digno cónsul de la República Dominicana en esta ciudad, don Enrique Deschamps, quien marcha el próximo martes para ir á tomar posesión de su nuevo cargo de encargado de Negocios en Washington, para el cual ha sido nombrado recientemente por el Gobierno que representa.

Hoy, á las diez de la noche, tendrá lugar en el Ateneu Autonomista del distrito VI (Muntaner, número 6) la entrega de la placa de honor por la Delegación de propietarios de la calle de Urgel dedican al concejal don Juan Vallés y Pujals en agradecimiento de las mejoras logradas por dicho señor en beneficio de tan importante calle.

La placa ha sido costeada por suscripción popular por elementos de diversas tendencias políticas.

Han sido expedidos los siguientes telegramas:

Ministro de Estado.—El Centro Comercial Hispano-Marroquí permítase llamar la atención de vuecencia sobre los procedimientos adoptados por la Delegación de la Deuda de Tánger, que es francesa, para la subasta de arriendo de los bienes del Maghzen que celebrárase en Tetuán el próximo día 23. Las condiciones de dicha subasta no pueden admitirse por ilegales, arbitrarias y atentatorias á los intereses de España dentro de su zona de influencia. Estimamos necesaria enérgica protesta, pues Francia no repara en lastimar los derechos ajenos, aprovechando el estado anormal de Marruecos, absorbiendo la soberanía del sultán, convertido en funcionario francés.

Presidentes de la Junta Arancelaria.—El Centro Comercial Hispano-Marroquí ruega á las Comisiones permanentes de la Junta de Aranceles tengan en cuenta que es interés nacional el separar los productos de Marruecos de los tratados de comercio, recabando en ellos la libertad de aplicarles una tarifa especial por razón de vecindad como la establecida con los productos de Portugal. Se trata de una condición indispensable para el desarrollo de la influencia española en Marruecos, que sólo podrá lograrse dando facilidades al comercio. En 1906 omitióse dicha condición y los resultados no pueden ser más desfavorables.

Telegramas detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar á sus destinatarios:

París, Veritas; Ceuta, Juan Jiménez, carretera Mataró, 74; Eibar, Nomis; Charleroy, Santiago Martí, Hierros; París, Juan Plana, calle Montseny, 22; Portman, Francisca Martínez, Villar, 1, 1.º; París, Garí, rambra Cataluña, 107; Navia, Concepción Galí, Aragón, 516; Vich, Rousele, Tamarit, 157; Badajoz, Juan Alvarez, Fonda Campia; Toulouse, S. Daniel, Fontanella, 14; Porto, Victoria Garramiola, Cera, 41; París, España, Hostafranchs, 1; Reus, Miguel Sedó, Granada, 15; Gracia; Ascó, Tomás Fusta; Zaragoza, Roca y Casas; Cornudella, María Juncosa, Sarriá, 7, 2.º, 2.ª; Portbou, Ignacio Esteban; Génova, Bensa, *Tomaso Savola*; Las Palmas, Esther Agacino, Tocugonal, 41.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha expuesto al público el cartel anunciando el servicio especial de viajeros que para Zaragoza ha acordado establecer con motivo de las próximas fiestas del Pilar. Para dicho servicio y para ser utilizados en el tren mixto de los días del 10 al 14 del actual se expedirán billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clases á precios reducidos desde varias estaciones, siendo los correspondientes á Barcelona y Sans de 50'05 pesetas en segunda y de 18'60 en tercera.

Los viajeros con billetes de Barcelona y Sans podrán utilizar, además del tren mixto de los días 10 al 14, un tren especial que saldrá el día 11 de Barcelona á las 6'31, del paseo de Gracia á las 6'46 y de Sans á las 6'55 para llegar á Zaragoza á las 18'54.

La expedición de billetes para el expresado tren especial se efectuará en los días del 8 al 11 del corriente.

El regreso de todos los viajeros podrá efectuarse en los días desde el 15 al 20 del actual, en los trenes que se señalan en el cartel expuesto al público, el cual contiene todos los detalles inherentes á este servicio.

A las siete de esta mañana se ha declarado un formidable incendio en un almacén de maderas establecido en la calle del Gasómetro de la barriada de Pueblo Nuevo. El fuego enseguida adquirió grandes proporciones, amenazando propagarse á una fábrica de drogas próxima.

Los bomberos de varios cuartelillos acudieron con premura al lugar del fuego y comenzaron á trabajar con ahínco en su localización.

Acudió también al lugar del incendio el alcalde, el teniente de alcalde del distrito, varios cocejales, jefes de la guardia municipal y urbana, y numerosos agentes de vigilancia y seguridad.

A la hora de cerrar esta edición continúan los trabajos de extinción del fuego.

Conferencias y reuniones.

Hoy se abrirá un curso de Hacienda española en el Fomento del Trabajo Nacional á cargo del secretario de dicha Corporación y profesor de Economía Política, don Guillermo Graell. La sesión inaugural tendrá lugar á las diez de la noche y las lecciones sucesivas los lunes y viernes, de siete á ocho de la noche.

La Sociedad Colonia Vegetariana invita á cuantos quieran asistir mañana á la excursión que verificará á Valldaura, pasando por Horta y regresando por San Medán y Tibidabo. A las seis en punto saldrán los expedicionarios del paradero del tranvía de Horta.

La Unión de Obreros mecánicos celebrará asamblea general mañana, á las nueve y media de la misma, en su local social.

En el Ateneu Obrer del Districte II mañana tendrá efecto la inauguración de la temporada teatral, poniéndose en escena la hermosa tragedia en tres actos y en verso del eminente dramaturgo don Angel Guimerá *Lo fill del rey* y la comedia en un acto, original de don Augusto Barbosa, *La reina*.

La Sociedad La Unión Ultramarina de dependientes de drogas, colmados y sus similares en su última reunión de directiva acordó nombrar una Comisión compuesta de los señores Vives, Marqués, Avizanda, Pamias y Garriga para estudiar y llevar á cabo el cierre de dichos establecimientos á las ocho y media de la noche. La Comisión cuenta con la adhesión de infinidad de patronos. Todas las adhesiones deben enviarse á la Unión Ultramarina, Tallers, 22, principal.

En el salón de actos de dicha entidad mañana, á las seis de la tarde, á este objeto dará una conferencia el compañero Vives.

En el Centre Autonomista Republicá del districte X han quedado abiertas las oficinas de información electoral para las próximas elecciones, siendo las horas de despacho de nueve á once de la noche los días laborables y de las tres de la tarde á las doce de la noche los festivos.

REAL ACADEMIA DE CIENCIAS Y ARTES

OBSERVATORIO FABRA.—Observaciones sísmicas

Año 1911

Mes de Septiembre y Octubre

Semana del 29 al 5 ambos inclusive

OBSERVACIONES

Entre las primeras horas del día 1 y las 12 horas del 3 se registran continuos grupos de microsismos, que alcanzan notable intensidad en la noche del 1 al 2, coincidiendo con un fuerte vendaval. Los microsismos del día 3 son de muy corto período.

Entre las 11 horas del 4 y las 7 horas del 5 el péndulo cónico acusa debilísimos microsismos de período muy corto.

El director del Observatorio, José Comas Solá,

Bolsin mañana.

Interior, 85'45 dinero; Nortes, 91'20 papel; Alicante, 90'70 papel.

Las lágrimas de la cocinera.

Un químico alemán ha descubierto un procedimiento que enjugará infinitas lágrimas á la clase cocinera. No se trata, sin embargo, de aliviar su infortunio ni evitar sus desdichas, sino sencillamente de impedir el molesto lagrimeo ocasionado por la operación de picar las cebollas, tan frecuente en

las prácticas culinarias. El medio de conseguirlo es muy simple: se sumergen las cebollas durante cinco minutos en agua hirviendo y á continuación se bañan en agua helada. El sabio descubridor de esta preventiva medida, que acabará con las cocineras lloronas, se llama Burnewith.

Las fuerzas navales Italo-turcas.

Italia mantiene en el Mediterráneo una escuadra principal y varias flotillas. La escuadra se compone de cinco acorazados, tres cruceros protegidos y dos cazatorpederos; está escoltada por un navío taller.

He aquí los nombres y las características de los acorazados:

Benedetto Brin, navío de 13,400 toneladas, botado en 1901 (los otros cuatro son de 1906) y lleva á su bordo 4 cañones de 305 milímetros, 4 de 203, 12 de 152 y 16 de 76; *Vittorio Emanuele II*, *Regina Elena*, *Roma* y *Napoli*, semejantes con ligeras discrepancias de detalle, son de 12,600 toneladas cada uno y llevan 2 cañones de 305 milímetros, 12 de 203 y 16 de 76. Alcanzan 22 nudos de velocidad por hora; el *Benedetto-Brin* no pasa de 18 nudos.

Los cruceros protegidos son: el *Varese*, de 1899; 7,500 toneladas, un cañón de 254 milímetros, 2 de 203, 14 de 152 y 10 de 76.

El *Pisa* y el *Amafi*, de 1908, que hacen 22 nudos y medio y desplazan 10,120 toneladas, cargando cada uno 4 cañones de 254 milímetros, 8 de 190 y 16 de 76.

Por último, cada uno de los dos cazatorpederos *Agordat* y *Coatit* desplaza 1,300 toneladas, hace 22 nudos y lleva artillería de 76 milímetros.

Las flotillas, á su vez, comprenden cazatorpederos, torpederos de diferentes clases y submarinos; van acompañadas normalmente por un viejo crucero protector de 6,500 toneladas, el *Vettor-Pisani*, que no tiene gruesa artillería, pero al que han podido agregarse otros barcos tomados de la reserva.

Turquía ha constituido también desde el tiempo de paz una escuadra acorazada que comprende tres unidades antiquísimas: *Messoudich*, de 1874, rejuvenecido en 1904, 10,000 toneladas, 2 cañones de 240 milímetros, 12 de 152, 14 de 76 y 13 nudos de marcha.

Karbedin-Barbarossa (nombre turco aplicado al antiguo barco alemán *Kurfurst-Friedrich-Wilhelm*) y *Torchu-Reiss* (barco

alemán que se llamó *Weissenbourg*), de 10,03 toneladas cada uno y con marcha de unos 16 nudos. Monta cada uno 6 cañones de 279 milímetros, 8 de 105 y 8 de 88.

Una escuadra de reserva se compone de cuatro acorazados viejos, refrescados en 1907, que no pasan de 12 nudos de marcha, y de los cuales sólo el más grande, *Assar-Jewfik*, alcanza 4,700 toneladas, llevando como artillería gruesa dos cañones de 210 milímetros.

Como unidades ligeras la Marina turca posee dos cruceros protegidos de 1903 y 1904, *Abdul-Hamid* y *Medjidieh*, que desplazan unas 3,800 toneladas y hacen, en pruebas, 22 nudos. Montan solamente dos cañones de 152 milímetros con ocho de 127 y artillería pequeña.

Añádanse: tres avisos torpederos de 800 á 900 toneladas; dos de ellos de 1907, *Pehl-Shewket* y *Berk-i-Sarvet*, han dado primitivamente 22 nudos; nueve cazatorpederos, cuatro de ellos comprados á Schichan el año último, con 670 toneladas y 36 nudos, y, por último, una quincena de torpederos con dos velocidades que varían entre 19 y 26 nudos. Ignórase cuales de estas unidades ligeras van á acompañar á la escuadra.

Mientras Italia ha hecho toda clase de esfuerzos por llevar á la perfección su armamento y el cuidado de su flota, no puede decirse lo mismo de las fuerzas navales turcas, que sufren un abandono que data de demasiado antiguo para que el nuevo régimen haya podido hacer gran cosa.

Es, pues, probable que á pesar del valor de los individuos la desproporción naval se encuentra en mayor cuantía que la resultante de la comparación del material.

En tales condiciones la Marina turca sólo ha de preocuparse de salvar el honor, cuidando de que para el resto se limiten los destrozos que pudiera hacer una escuadra italiana en los puntos importantes del litoral metropolitano.

¡Qué parentesco!

Dice un periódico que un campesino de Dubnigadort y un hijo suyo se han desposado con dos hermanas, vecinas de aquéllos.

El padre eligió la menor y el hijo á la mayor.

Por consecuencia de este doble himeneo, uno y otro vienen á ser con cuñados, en tanto la menor de las hermanas resulta ser suegra de la otra.

La nuera del padre es, al mismo tiempo, su

cuñada, y su mujer es á la vez la suegra y la cuñada de su hijo.

Si los dos matrimonios tienen hijos, éstos serán, como es natural, primos; pero, además, uno respecto á otro serán también tío y sobrino. El padre será abuelo y tío de los hijos de su hijo y este último será el hermano

de sus sobrinos.

Si los hijos de ambas parejas matrimoniales y tienen chicos á la vez...

Bueno; mejor será no proseguir y dejar que sigan discurriendo los aficionados á hacer solitarios.

El generoso caballero.

—Puesto que ha muerto, puesto que las rosas de sus labios se han cerrado para los besos y sus orgullosos ojos han cegado para siempre, no pienses más en él, Katranida. ¿Para qué arrojar tu belleza, tu juventud, todo lo que eres á los gusanos que devoran su cadáver?

Pero la musulmana, transida por el dolor, no escuchaba. Había salido de la fortaleza y corría por las pendientes. Su rostro era de un blanco lechoso y la luz negra de sus pupilas parecía querer desbordarse en grandes lágrimas.

El manto negro de duelo, sujeto á su frente, se extendía por detrás de la joven. La esclava, enloquecida, se esforzaba vanamente en coger el débil tegido para detener aquella carrera impetuosa de su ama.

Allá abajo apareció de pronto arrullada por los sollozos del mar una hermosa galera que ostentaba sobre el azul de las olas el blanco velamen.

Un cortejo fúnebre llegó á la playa. La cuesta del camino desordenaba algo á la comitiva.

Titubeando á cada paso, los portadores se encorvaban para mantener el equilibrio y era preciso colocar á cada instante los paños negros que se desprendían.

Salmodiaban lúgubres voces, acompañadas por los graves sonos de un órgano portátil, y en las pausas musicales se oía el pesado ritmo de los pasos. Los estandartes ondeaban y brillaban las desnudas espadas.

En presencia de esa terrible realidad, Katranida desfalleció. El espectáculo la abatía, haciéndola prisionera de aquel ataúd.

Bajada la cuesta las voces recobraron la medida de los cánticos, restablecióse el orden en el cortejo y la procesión se dirigió hacia la galera.

El gentío sarraceno, mudo y grave, presenciaba el espectáculo. Se marchaba el adver-

sario muerto, el enemigo magnífico, tan admirado por aquellos á quienes combatía, que le llamaban el *Generoso caballero*, el rey de los Francos, el pequeño Dios de los cristianos. Había deseado dormir el sueño eterno cerca de su ilustre padre Roberto Guiscard y de sus nobles abuelos, y allí le conducían.

—¡Ya parte! ¡Alá tenga misericordia de él —decía el pueblo.

Un grupo de caballeros rodeaba al féretro y embarcaron con él.

Katranida avanzó, como si unas cadenas muy fuertes tirasen de su corazón, apartando violentamente las armas que se oponían á su paso.

Un caballero cristiano la protegió:

—¡Entra —dijo— puesto que lloras, bella infiel!

Y pasó, cubriendo con el velo su cara y sus lágrimas.

Después de algunos estremecimientos y sobresaltos la galera zarpó. Extinguiéronse poco á poco las voces de los diáconos y llegaban lejanos los tañidos fúnebres de la iglesia cristianna.

El ataúd se había colocado sobre un templete negro y junto á él la terrible matadora, la espada de Bohemundo, tan ancha y tan larga que reflejaba en mil rayos la luz del sol.

Los caballeros, sentados en corro, con las manos apoyadas en sus lanzas, lloraban y con voces apagadas hablaban de la pérdida de su jefe, recordando los altos hechos de su vida gloriosa.

La llegada de Occidente del príncipe normando Bohemundo, hijo de Roberto Guiscard; la entrada en Constantinopla, acompañado de Godofredo, de Tancredo y de otros cruzados poderosos y nobles. Después la alianza con el emperador griego, que, aterrorizado por sus huéspedes, hizo grandes promesas y juramentos; la conquista de Antio-

guía, donde Bohemundo fué príncipe soberano; el pillaje, el botín, las riquezas incalculables, las tremendas orgías, los amores perversos, los crímenes que estremecieron á la tierra y al cielo; ó por el contrario, los días sombrios, los sitios terribles y las hambres espantosas cuando se ordenaba asar á los sarracenos y se les robaban los niños para devorarles. Y, por último, el aplastamiento por la fuerza del número, la traición del emperador renegando de sus juramentos, la cautividad y la muerte.

Todos gemían, se arrancaban la barba y los cabellos y se golpeaban las sienes. Los marineros árabes miraban y escuchaban sin comprender.

Katranida vió que un extremo del ataúd aparecía descubierto. Se aproximó para abrazarle y besarle, pero un pesado olor de putrefacción la hizo retroceder para aspirar el aire. Su amor se estrellaba contra el muro de lo irremediable. Y un torrente de lágrimas se desató de sus ojos.

Con voz entrecortada, baja al principio y entusiasta después, la bella contó á los caballeros lo que sabía del héroe muerto.

—No han sido esas de que habláis—dijo—sus más grandes victorias. Pues al fin y al cabo ha sido vencido. Contrariando las órdenes dadas quise ver una vez á los cautivos de mi padre, el sultán Solimán, y me asomé al calabozo donde se encontraban. Al instante quedé fascinada por una gran admiración. Bohemundo no me pareció de la raza de los hombres y estoy segura que la Naturaleza no ha creado otra cosa semejante. Era de aspecto terrible y al mismo tiempo delicado y suave. En las mejillas tenía un sonrosado de aurora y su fina barba de un rubio de oro, con sus cabellos agrupados en hermosos bucles, encuadraban un rostro bello y soberbio. Sus ojos azules, semejantes en el poder de su brillo á las estrellas, tenían una dominación que mataba toda voluntad.

Cuando me miró creí desmayarme. Estaba conquistada por su fuerza, su gracia y su belleza. No podía comprender cómo aquel hombre había sido vencido. Parecía triunfante dentro de su cautividad, como si hubiesen hecho prisionero al sol. Obtuve de mi padre dulzura para sus castigos y procuré poner guirnaldas de flores en sus cadenas. Quise hacer perder á mi padre su reino, abriendo al héroe las puertas de su prisión,

y no pude llevar mi proyecto á la práctica. Bohemundo ha muerto del coraje que le dió no poder vengarse de la traición del emperador griego.

¡Ay! ¡Ya se apagaron para siempre sus ojos magníficos, aquellos ojos que me habían hecho creer en el cielo azul de los cristianos! Ahora envidio á la misma muerte, que posee al que yo di mi alma..

Katranida se calló y los caballeros continuaron emocionados y mudos.

De pronto una voz gritó:

—¡Tierral... La isla de Corfú á la vista...

Entonces ocurrió una cosa inusitada. La tapa del féretro saltó en pedazos y Bohemundo apareció fieramente bello.

—¡Victorial—exclamó.

Dicho esto, arrojó al mar un gallo muerto y descompuesto que había en el ataúd y los caballeros le miraban, mostrando, á la vez, cómplices sonrisas.

Cada uno se aproximó á un marinero, evitándolo toda aproximación al resucitado. Bohemundo estiró sus miembros y respiró con avidez la pura brisa.

Las miradas de todos se fijaban en él, y á sus pies, estática y muda, Katranida le contemplaba como á un Dios.

El navío iba deslizándose lentamente en la rada de Corfú. Muchas embarcaciones se aproximaban y en una de ellas iba el gobernador de la isla griega, que quería saludar al adversario muerto.

Entonces Bohemundo, lleno de ardor heroico, gritó:

—Héme aquí, Soy yo, Bohemundo, hijo de Roberto. Me creíais muerto y estoy vivo. No podía abandonar la vida sin lavar los insultos que dirigisteis á mi honor. Vuelvo á mi patria para armar contra vosotros á las naciones más valientes. Llenaré vuestras provincias de muertos, inundaré en sangre á Constantinopla. Decid esto, griegos insolentes, á vuestro pérfido soberano. Estoy más vivo que nunca para desgracia vuestra..

Y mientras la galera escapaba nuevamente hacia alta mar, Bohemundo levantó del suelo á Katranida y, apoyándola contra su ancho pecho, añadió con una ternura deliciosa que contrastaba con su cólera anterior:

—¡Y para tu felicidad, hija mía!..

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales.
Madrid, provincias y extranjero.

De Africa. Del litoral y del interior.

Madrid, 6 Octubre.

Melilla.—Desde El Harcha se oyen disparos en el campamento de la jarca. Ignóranse las causas.

El general Luque, llegado á Inafen, examinó el terreno de los últimos combates, enterándose de los detalles de ellos.

Pronunció un discurso á los jefes y oficiales, enalteciendo el patriotismo del Ejército español y esperando que cumplimentarán rápidamente la obra iniciada.

El general Luque ha sido cumplimentado por la Junta directiva de la Cámara de Comercio, que le habló de la necesidad de colonización para que sean fructíferos los sacrificios que de sangre y dinero hace el país en Marruecos, para que desaparezcan algunas trabas que dificultan la instalación de nuevas industrias y para que la propiedad sea adquirida en forma análoga al procedimiento del Gobierno francés.

El general contestó á sus visitantes que estaba asombrado de la labor realizada en dos años para la ocupación de estos extensos territorios.

—Recuerdo—dijo—que estuve en 1893 mandando una brigada y acampé en Cabrerizas, límite extremo de nuestro campo, donde era peligrosísima la estancia, donde murió gloriosamente el general Mar Gallo, y hoy flamea la bandera española en sesenta kilómetros al interior. Ahora, sin embargo, no cabe pensar más que en el término de la guerra, que acabará pronto, imponiendo el orden en las cabilas levantiscas.

La división de la jarca parece que es un hecho y obedece á manejos del caíd M'Talza, que quería el mando absoluto de ella.

Han sido libertados los moros de Guelaya detenidos por suponerse que compraban artículos para llevarlos á la jarca.

Se han adoptado precauciones contra el contrabando.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

De Portugal.

Oporto, 6 (10'10).

Según noticias confirmadas luego oficialmente, 700 monárquicos procedentes de España atravesaron la frontera, entrando en Vinhaes, cerca de Braganza. Hoy han salido para dicho punto fuerzas de las guarniciones de Villarreal y Porto.

El ministro de Fomento y el gobernador civil asistieron en la estación de Oporto al embarque de los soldados, exhortándoles á que defiendan la patria y la República. En Oporto la tranquilidad es completa.

Oporto, 6 (11'50).

Una nota oficiosa de las autoridades militares de Oporto afirma que fuerzas de los monárquicos llegaron hasta Vinhaes, donde tuvieron un encuentro con un pequeño destacamento de las fuerzas del Gobierno. Añade la misma nota que en Braganza y Chaves, ocupadas por fuerzas republicanas, las comunicaciones han sido restablecidas enseguida.

Oporto, 6 (11'35).

El cónsul de España visitó al gobernador civil, manifestando sus vivos deseos de colaborar con las autoridades portuguesas al mantenimiento del orden, asegurando que en su Consulado nadie se ha mezclado en la política interior de Portugal. Ha manifestado también que sus deseos, como los del Gobierno, son estrechar los lazos que unen á España con Portugal.

Italia y Alemania.—El ex rey de Portugal.—Francia y Alemania.

Paris, 7 (6'50).

Según el *Diario de Génova*, cuando Italia habrá ocupado Trípoli cederá á Alemania la Eritrea.

Telegrafian á *Le Matin* desde Londres que don Manuel ha hecho anunciar oficialmente que no ha tenido intención alguna de ir á Portugal. Según *The Daily Mail* y *The Daily Chronicle* don Manuel no se ha movido de Richmond, siendo su palacio vigilado por la policía.

Según *L'Echo de Paris*, la contestación de Kiderlen á las últimas proposiciones de Francia ha llegado esta noche, no siendo enteramente favorable. Según parece, deberán celebrarse nuevas conferencias. Cambon y Kiderlen negocian simultáneamente las cuestiones del Congo y Marruecos.

ULTIMOS PARTES.

La Gaceta.—El manifiesto de la conjunción.—Contestación oficiosa:

Madrid, 7 Octubre (10 mañana).

Publica decretos de Gracia y Justicia y de Fomento, sobre personal, ya transmitidos.

Reales órdenes nombrando á varios registradores de la propiedad, entre ellos á don Jaime Soteras y Maciá, que servía el de La Bisbal, para el registro de Lérida.

Real orden aprobando las proposiciones modelo de pólizas y tarifas presentadas por la Sociedad sobre accidentes del trabajo L'Abelle, domiciliada en Barcelona, y por la Compañía Anónima de seguros La Ganadería Española.

Anunciando que la salud pública en el puerto de Odessa es buena y declarando no existe epidemia alguna ni enfermedad contagiosa.

Nombrando á don Prudencio Vidal profesor de Pedagogía del Instituto de Gerona. Casi todos los periódicos, incluso *A B C*, publican el manifiesto de la conjunción republicano-socialista.

Oficiosamente, y contestando á insinuaciones que se hacen en ese manifiesto, dice un periódico:

«Cuanto se viene diciendo respecto á las sumarias incoadas por recientes sucesos, especialmente los que se refieren á Cullera, Alcira y Carcagente, no tiene, según los ministeriales, fundamento alguno, ni las tales sumarias están terminadas, ni el Gobierno tiene de ellas noticia alguna concreta.

En la relativa al asesinato del juez de Sueca habrá seguramente que determinar bien dos cosas: Primera, si antes de cometerse el atentado hubo agresión á la fuerza pública, y, segunda, la hora exacta en que ocurrió el sangriento suceso, pues de haberse realizado antes de ser declarada la provincia en estado de sitio ó después de esto depende el que corresponda entender en el suceso á la jurisdicción ordinaria ó á la militar.

Es de suponer que estos interesantes extremos quedarán clara y perfectamente determinados.»

Continuando la intentona!

San Sebastián.—Ayer mañana pasó por Irún el infante don Alfonso de Braganza acompañado de un joven portugués de aspecto distinguido y del ayudante de la ex reina Amelia don Víctor Sepúlveda.

Un joven lusitano que presta servicio en la estación de Irún habló con el señor Sepúlveda de asuntos particulares y ha afirmado ante la policía que uno de los personajes que acompañan al ayudante de doña Amelia es el infante don Alfonso.

Los tres viajeros tomaron billete para Medina y se asegura que van á Galicia, donde esperarán el resultado del movimiento monárquico de Portugal.

Los republicanos de Irún han teleografiado á sus correligionarios portugueses el paso de estos viajeros.

Perezagua condenado.

Bilbao.—El Juzgado de Balmaseda ha notificado al señor Perezagua tres meses de cárcel por el mitin de Baracaldo.